

разходи“ особено в случаите, когато трябва да се изравнят с общия сбор „Всичко разходи“.

Правилно разпределение на фактическите разходи по елементи би се постигнало когато в практиката на трудово-производителните кооперации бъде внедрена спомагателна таблица, подобна на таблица 11-а—П от републиканската промишленост, която може да бъде попълнена само при наличието на правилно съставени счетоводни операции и пълна и вярна кореспонденция на всички сметки. С тази таблица се изключва вътрешно-заводският оборот, осъществява се връзката на себестойността на продукцията с баланса и пр.

Особено много грешки се допускат от ТПК при попълване на справките към този раздел. Например остатъците по сметки „Разходи за бъдещи периоди“, „Предстоящи платежи“, „Полуфабрикати от собствено производство“ много рядко се засичат с тези по съответните статии на баланса. Данните се нанасят механически, за да се дойде до фабрично-заводската себестойност на стоковата продукция. За да се попълват с данни тези показатели в справката, необходимо е преди всичко да има правилно осчетоводяване на разходите по съответните сметки.

Правят се много пропуски както по отношение пълнотата на отчетните данни, непоказани или неправилно поставени знаци, така и по спазването на предвидените срокове за представяне на отчетите и пр.

Има случаи когато една и съща ТПК представя отчети с различни данни на районния съюз и на околийския (градския) инспекторат по статистика. В много случаи извършените корекции в една от инстанциите не се съобщават навреме за отразяване в другата и т. н.

През настоящата година Централното статистическо управление въведе нова отчетна форма — № 3 МКП, за себестойността на стоковата продукция от предприятията на местната и кооперативната промишленост.

С това се разреши правилно най-болният въпрос, който затрудняваше себестойчиците в предприятията, а именно въпросът за разграничаването на сравнимата стокова продукция от несравнимата.

За да се подобри отчитането на себестойността на продукцията в системата на ТПК, трябва да се поведе енергична борба против нарушителите. Органите на ЦС на ТПК и Централното статистическо управление да извършват по-системно проверки на достоверността на отчетните данни, представени от кооперациите. Всяка констатирана грешка или нередност по отчетите за себестойността на продукцията да се довежда до знанието на съответното предприятие. Необходимо е отчетниците в ТПК да изучат много добре инструкцията на Централното статистическо управление за съставяне отчета за себестойността на продукцията, да се организират конференции за изясняване на някои специфични въпроси и положения във връзка с новопоставени задачи и пр.

Само така ще бъдат осигурени пълни и доброкачествени отчетни данни, които правилно да характеризират състоянието на работата в трудово-производителните кооперации.